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Március 15.

Alkalmi beszéd. Tartotta Nagyenyeden 1893. március lő-iki ünne­
pélyen : dr. Werner Gyula.

Nem azért állok az önök színe előtt igentisztelt 
hallgatóság, hogy e nemzeti ünnepen, nagy történeti 
emlékek felemlegetésével pillanatnyi lelkesedésnek szal- 
matüzét gyújtsam meg szivükben.

Jaj volna a magyarnak, ha nem élne minden pol­
gárában a nemzeti lelkesedésnek az az állandó, örök­
forrása, mely nélkül a nemzetek nagy tetteket véghez­
vinni nem tudnak; mely mint nemzeti önérzet abban 
nyilvánul, hogy a magyar ember nem irigyli senki 
dicsőségét, de büszke rá, hogy magyarnak született: 
hogy tagja oly népnek, melynek fényes múltjából az ő 
fejére is esik fénysugár, melynek jelenéért ő is fele­
lős, melynek jóvóéért ő is munkál, s ha kell. örömest 
meghal szolgálatában.

Nem lelkesíteni jöttem hát ide, hanem lelkesedni ; 
erőt meríteni a nagy elhatározások és nagy honfitettek 
ősi talajából: a polgárságnak, a népnek megmérhetetlen 
leikedéséből.

Önöket igen tisztelt hallgatóság így magam előtt 
látva, könnyű és kellemes feladatnak tartom megemlé­
kezni az 1848. év március 15-érői; jelentőségéről és 
eredményéről ennek a világraszóló napnak, mikor ujjitó 
eszmék friss áramlata vonult cl világrészünk felett ; 
mikor a természet ébredésével csodálatos módon összee­
sett a magyar nemzet ébredése; mikor az égalj tavaszi 
pompájával összetalálkozott a népek és országok tavasza: 
a szabadság!

Március ló-én vérnélkül és hirtelen hozzájutott 
a magyar nemzet, apránként elkobzott államiságához; 
ez államiság külső kifejezőjéhez, az önnálló, felelős 
magyar kormányhoz ; az alkotmányosság biztosítékai­
hoz : a szabad szóhoz, a szabad gondolatközléshez.

A magyar nemzet kezébe vette, s diadalmasan meg­
hordozta a szabadság tiszta lobogóját, de annak hófehér 
szövetébe nem esett a kiöntött polgárvérnek egy cseppje 
sem. A népek szabadságának e soha elnemtünő rozsda- 
oltjától, Isten különös kegyelme megkímélte nemze­

tünket.
Március 15-ének nagy jelentősége abban rejlik,

hogy e napon megdőlt a régi Magyarország, hogy uj 
Magyarország épüljön fölébe.

Mindnyájan tiszteljük ama fényes történelmi arisz- 
torkaeiát, s a magyar nemességet, mely Magyarország 
fentartásának terhét annyi századon át dicsőségesen 
viselte: de azt minden kisebbítésük nélkül elmondhat­
juk, hogy a magyar nemzet, mely a legelső magyar 
embertől, a királytól kezdve, a nép legszegényebb fiáig, 
mi n de n m ag y a r t ni a gában egyesit, sokkal 
inkább hivatott fenntartani, megerősíteni és naggyá 
tenni az országot mint ők, akik bár vitézek voltak a 
harcban s eszesek a tanácsban, de kevesen valának. 
Megfogytak számban és erőben : meghaltak annyi szá­
zad viszontagságai közt, hősi halállal a csatatéren, vagy 
máitiihalállal a vérpadon, de áldás emlékükre, mindig 
hazájuk ősi alkotmányáért küzdve!

Helyükbe a népnek érintetlen, őserejii tömege 
lépett. A magyar nép kilépett az elmúlt századok ama 
süni homályából, ahol csak terheket viselt, de jogai 
nem voltak. Átvette örökét, hogy ez a szivünknek oly 
drága haza az ő gondozásában erős, hatalmas, szabad 
legyen; hogy behegedjenek sebei, melyeket ellenségei­
nek keze akkor ütött rajta, mikor féltek azon csodá­
latos erőtől,[amit Magyarország a magyar nép felszabadí­
tása által nyert.

Ezeket, az önálló államélet balzsamától immár 
begyógyított sebeket nincs miért felújítani és érinteni. 
Annyit mindenesetre bizonyítanak, hogy a magyar nem­
zet mindenkor kész végreliullásával megvédeni alkot­
mányát.

Ezen bizonyítékra hivatkozva, hirdethetjük az 
egész világnak, hogy a magvar nemzet el van határozva 
megvédeni alkotmányát és szabadságát; el van hatá­
rozva nemzeti alapon építeni ki államát; el van hatá­
rozva a nemzeti művelődés, a haladás, a felvilágosodás 
napfényes utain járni; s el van határozva, hogy 
arról nem tér le soha, senki kedvéért a visszaesésnek, 
a nemzeti jellegből való kivetkezésnek, a nomzeti kö­
vetelmények elejtésének sötét, utatlan utaira, hogy bo­
lyongj011 a sivatagban mint olyan nép, mely szolgaságra 
született s mely a szabadságot meg nem érdemelte ...

A magyar nemzet összes erőinek szerencsés egye­
sítésében, ez erők harmóniába hozatalában látom én a 
a márciusi napok nagy jelentőségét.

Március 15-ike ledöntötte a mesterséges gátakat, 
amiket honfi s honfi közt a rendi alkotmány emelt; 
megszüntetett minden kiváltságot: kihirdette az egyen­
lőséget a törvény előtt; az egyenlő jogok terített asz­
talához leültetett minden magyar embert; bevezette a 
társadalom külömböző rétegeiben fakadt erőforrásokat, 
az egyesitett nemzeti erők nagy medencéjébe; a haza 
fentartásának kötelességét szétosztatta a nemzet min­
den polgára közt — szóval az egész magyar nemzet 
kezébe tette le Magyarország sorsát....

Magyarország sorsa, ime a magyar nemzet kezé­
ben van. Ne kicsi nyelje senki félszázadnak fényes ered­
ményeit. Ila van még seb ami gyógyításra vár; 
ha van is kívánsága, aminek a magyar nép megvaló­
sulását várja; ha lelke mélyében hazája teljesebb ön­
állóságának ideálja érintetlenül él is tovább: — azért 
ne mondja senki, hogy a nemzet nem rendelkezik sza­
badon a maga sorsa felett.

Igaz, hogy nem bírja az állami önállóságnak min­
den feltételét, de a törvénynek, s az alkotmánynak 
szilárd talaján állva, megszerezheti mindazt, amire mint 
önálló, mint semmi más országnak alá nem vetett ál­
lamnak szüksége vau.

A nemzeti munka, a nemzet anyagi és szellemi 
erői kifejtésének munkája, a nemzeti öntudat megerő­
södésének, a nemzeti érzés terjesztésének munkája aka­
dálytalanul folyik tovább.

Ne aggódjunk hát túlságosan, ha állami életünk 
egén meg jelenik olykor a félreértésnek, az elkedvet- 
lenedésnek, az elcsüggedésnek múló borulata.

Ennek a századnak második felében sok minden 
megvalósult, amiről Széchenyi korában még álmodoz­
tak ; s ami a mi álmunkat képezi, az — lehet — meg­
valósul még mielőtt egy nemzedék sírba szállna.

Az időtől csak a gyengének van oka rettegni, 
aki minden órával fogyni érzi erejét: akinél minden 
perc az életerő egy-egy lüktetését liallkitja meg; aki­
nek minden vigasza a keskeny jelen, s kinek a jövőbe 
vetett hite csüggedezni kezd.

Az erős nemzet kitölteni igyekszik a jelent s várja 
a jövőt. Minden órán mely a jövő felé viszi, csak ön­
bizalmát és tetterejét érzi növekedni.

Nyugodtan osztja be életrendjét, nem lesz izgatott, 
nem lesz ideges, nem siet el semmit. Oly elfordithatat-

)KE,

Ott az öreg füzek alatt. . ,

Ölt az öreg füzek alatt 
Hogyha közéig az alkonyat,
Hűbájt regél, minden levél 
Oly édesen suttog a szél.

Ott az öreg füzek alatt 
Ábrándozék sokszor sokat ;
Ábrándimra a halvány hold 
Külde bűvös, nyájas mosolyt.

O'-t az öreg füzek alatt 
Panasziám el bánatomat ;
S ha dalra kelt a fülmile 
Zokogott, sirt szivem vele.

Ott az öreg füzek alatt 
Ássák majdan a síromat, ’
E sajgó szív, fájó kebel 
Édes enyhet csak ottan lel. —

Bedo Béla.

Délibáb télen.
Csak a hófóuy világit. Zaj hallatszik mindenünnen 

s az utca mégis oly üres. Két férfi fut a falak alatt, mint 
két sötét árnyék. Meg-megállnak, mintha gondolkodnának, 
aztán sietnek tovább. Valami zugás hallatszik. A Maros 
jege csattog a hidegben, a két férfi megáll.

— Nem megyek tovább, nem tudom, valamitől 
félek szól az egyik s akaratlanul fűzi karját barátjáéba.

Ugyan Ernő, miféle dolog az ! Már egy eszten­
deje nem láttak bizonyosan, bizonyosan örülni fognak a 
viszontlátásnak. Elbeszéljük majd élményeinket, tudod 
mint régen, ba csak egy órára is voltunk távol.. Aztán

mit szólna Piroska, ba megtudná, hogy nem hozzá men­
tünk először. Tudod, mily könnyen haragszik,

— Igazad van, Béla, menjünk.
Siettek tova. Az utat, melyen mentek, sürü fák kí­

sérték széliül, kopasz gályáikon az egyetlen disz a zbz- 
mora. Valami szellő kapott be az ágak közé s most ott 
akar pajkoskodni a száraz gályák között. Nem igen sike­
rül, mert mindegyre törést, szakadást hallhatni-

Ernő félénken simul barátjához. Mikor ők elmentek, 
mily szépen fejlettek a virágok s mily moho örömmel, 
vitték az első hóvirágot, az első ibolyát gyöngyvirágot 
— Piroskának Azok elnyiltak náluk nélkül. A rózsa sze­
désnél nem segédkezhettek. Elmúlt a tavasz, a nyár, még 
az ősz is. — náluk nélkül, az idóu még az almai sem 
együtt szedték. Vájjon ki segített annak akis tündérnek ?.

A Maros jege nagyot roppant, áfák ágai közt még 
jobban pusztított a szélvész. Mintha csak megértették 
voma az Ernő gondoiatjait, a melyek boldogan kalandoz­
tak a tavasz virágjain . . . Hanem ennél a gondolatnál 
még jobban magához szorította barátját, még jobban kez­
dett félni.

Uagyjuk el holnapra, Béla! ón olyan kimerült 
vagyok.ások u'azástól s aztan olyan rémes ez az éjszaka.

A kanyargós utcából épen kiértek az egyenesre, a 
honnan ellehet látni egész a tu'só dombig mindent, ke­
resztül a Maroson is, még azon a kerten is, a melyik 
ott van mindjárt előttük s a melynek közepén egy kis 
ház van. Hanem a fény, mely a kis ház ablakain lövelt 
rájuk, megdelejezé őket, nem láttak semmit, csak azt a 
négy kis ablakot, honnan az a fény jött.

— Úgy e mondtam Ernő, hogy várnak !
— Ki mondhatta meg nekik, hogy jövünk — besz- 

szankodók Ernő, hogy mennyire megrontbtta valaki azok 
meglépésüket. A nehéz utca-kapu megnyílik s ők belép­
nek a kertbe. Egész az ablakig hatoltak már. Éles neve­
tés hangzik ki e pillanatban. Ez a Piroska hangja, ki 
tudna más ily édesen, őszintén nevetni. Hanem a neve­
tést egy nagy, általános, hosszantartó nevetés követte. A

két férfi bámulva fordult egymásfelé s mintegy kórdőleg 
tekintettek egymásra, ha váljon jó helyt járnak-e? Ernó 
idegesen kapott barátja karja után. — Gyerünk innen, 
nem jó helyt járunk, nem tudom, olyan idegen itt minden. 
Aztán ez a zaj, lárma, gyerünk.

E percben megnyílt az ajtó s azon egy kis leány 
tűnt elő, de idegen alakot látva, az első pillanatban visz- 
szakapta kis bodros, szőke fejet. Ernő megismerte s csen­
desen szólította meg — Ilonka !

A kis leány megismerte a hangot. Egy pillanat 
alatt egy kiáltással odarohant Ernőhöz, ki ölébe vette. 
Aztán elkezdett csevegni össze-vissza mindent, hogy 
mennyire várta, milyen rég már, hogy elment, mennyit 
emlegették, játekközben, íutkározás alatt a kertben, este 
imájukban, hogy a mióta elment mennyi változás történt, 
nekik meghalt egy. nagynéujük, a ki neki is bábukat kül­
dött 6 cukrot, éppen olyan édeset, mint a miiyent Ernő 
hozott volt ...

A kis fecsegő szünetel, tartott, mintegy várva, ha 
vájjon nem nyul-e Ernő most is zsebébe, mint akkor . . .

Ernő felakarta használni e kis szünetet, valamit 
akart kérdezni, de nem kapott szót s kérdőleg tekintett
Bélára, ,

— Gyerünk innen Ernői ■— szolt most mar Béla,
— gyerünk; igazad volt; ilyenkor kár visitet kisécleui. 
Hanem most már nem tudott menni 5 sem, ólom lábait 
mozdítani sem bírta. Béla karonfogta vinni akarta magá­
val. Valami borzasztó sejtelem gyötörte, melytől ha igaz 
talál lenni, nagyon féltette barátját. Az a nagy pohár­
csengés, nagy zaj, melyből kikitőr a Piroska nevetése, & 
szokatlan népesség odabenn, mindez, mintegy borzasztó 
álom vonult el előtte. A kis leány cseveghetett, azt ő nem 
értette. Az a kínos sejtelem nem engedte figyelni semmire, 
attól nem tudott szabadulni, félt tőle. Tudott volna-e hűt­
len lenni ? Van-e Isten az égben, ha ez így történik ? 
Van-e érzelem, legyen az bármily szent és őszinte, a 
melyik örök, állandó lenne, ha ez nem volt az. a melyet 
eskü nélkül ugyan, édes pillantásokkal, édes csókkal ott 
a kis fűzfa alatt, a kis lugasban pecsóteltetett meg a lett
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lanul, mint a végzet, látja maga előtt céljai beteljesü­
lését és tudja, hogy az ő jövőjének óramutatóját semmi 
sem akaszthatja meg, belső erőtől hajtott mozgásában.

Ezért én 1848. Március 15-ének évfordulóján hir­
detem a békés fejlődésnek, a törvények nyugodt ural­
mának, a türelemnek és okos várakozásnak politikáját.

És hirdetem mindnyájunk erős meggyőződését, 
hogy ha Magyarország mint nemzeti állam teljesen kon­
szolidálva lesz. az ő hatalmán és erején, mint gránit- 
oszlopon fog nyugodni a magyar király trónja biz­
tonsága.

A magyar király és magyar nemzet hűséges ösz- 
szetartása a haza boldogságának, jólétének és erejének 
soha ki nem apadó forrásává válik.

A nemzeti boldogulásnak oly aranykora fog bekö- 
vetkezi, ha ez összetartás fenmaradásának reménye nem 
egy halandó fejedelem drága életéhez lesz kötve, ha­
nem nemzeti intézmények egész sora által örök időkre 
biztositatik, hogy a magyar ember még azon dicsőséges 
múlt után sem fog visszasohajtozni többé, melyről már­
cius lö-ének nagy dalnoka oly szépen irá:

„Óh nagy volt hajdan a magyar,
Nagy volt hatalma, birtoka.
Magyar tenger vizében hunyt el 
Észak, kelet, dél hullócsillaga.“

A népek nagyságának emléke nem tűnik el a föld­
ről nyomtalanul mint az árnyék. Meg van örökítve a 
történelemben, nemzedékről-nemzedékre tovább él a 
hazafiak szivében,képzeletében, vágyakozásában és fel­
támad a nemzet akaratából a nagy veszedelemnek, 
vagy a nagy lelkesedésnek napjaiban.

A nemzetek nagyságát nem az ország területe és 
népessége; sem a kardnak szerencsés vagy kevésbé sze­
rencsés kalandozásai; sem a terjeszkedés és hódítás po- 
itikájának kisebb-nagyobb sikere szabja meg többé. Ko­
runkban egy nép sem tarthat számot a nemzet-nagyság 
nimbuszára, ha nem áll valamely eszmének, ha nem 
áll a művelődésnek, ha nem áll az egész emberiség­
nek, ha nem áll a szabadságnak szolgálatában.

Akarja-e a magyar nemzet, hogy a szó ezen ne­
mesebb értelmében vett nagyság glóriája övezze hom­
lokát ?

Akarja-e, hogy amint vitézségének, harcainak fé­
lelmetes hírét ó-német egyházi énekek és könyörgések 
őrzik: a „magyarok fegyverétől ments meg uram minket“, 
úgy most kultúrájának, haladásának, szellemi fejlődé­
sének fénye, mint a villámlás, meglátszodjék kelettől 
nyugotig ?

Akarja-e a magyar nemzet, hogy a napi politika 
zűrzavarai és mától holnapra változó ködképei között, 
szemeit azon álló csillagra fügessze .mozdulatlanul, mely 
a haza jobbjait századokon át vezette; mely csillagnak 
fénye néha eltűnt a nemzeti szerencsétlenség sötét köd­
tömegében, vagy a nemzet elnyomásának, a Karrafák 
korának vérvörös felhőiben, de diadalmasan elő tűnt

erős, átható s eddig azt hitte állandó. ? — Egymást ül­
dözték a gondolatok, zúgtak, kóvályogtak ; majdnem meg­
semmisülve állt ott Ernő, nem hallgatva sem Béla kéré­
seit, sem I'onka csevegését. Beszélhetett ő örömről, bá­
natról, a miért a kis kanári azóta megszűnt élni. Beszél­
hetett, cseveghetett akármiről, Ernő csak egyet ha’lott, 
a furdaló lelkiismeret kinzó szavát, a fájdalmas sejtelmet 
e azt az éles sikolyt, mely az egész zajból kihallatszik. 
— Oh milyen szerencsétlen vagyok, oh, milyen nyomo­
rult I — rebegé. — És 6 milyen kegyetlen. Ha tudná, 
mit érzek szivemben e percben, még sem tenné tán. 
Vagy olyan az az érzés, hogy nem érzi meg az 6 kőzel- 
létét. Ó nevet benn, ép oly őszintén szívből, mint a mi­
lyen szívből sirt ott, a kis pádon, mikor búcsúztam, s 
most kiludja kinek... eh! és én még siratom, fél­
tem őt ?! A csalfa, kegyetlen tán éppen most azon ne­
vet, hogy mint bolonditott el ó akkor engem. Nem, ő nem 
lehet olyan kegyetlen, ő nem tenné azt. — ügv-e Ilonka ? 
ejtó ki akaratlanul ajkán.

ügy bizony Ernő ! A kis kanári is meghalt, te 
is elmentél, a nagynéni is meghalt, oh, annyit sirtuuk 
hárman. Aztán egyszer jött hozzánk egy bácsi, te nem 
ismered azt, aztán az is hozott nekem czukrot, hozott 
más kanárit s aztán ismét nem sirtunk többé.

Ernő majdnem vonaglott e szavak hatása alatt. Béla 
szelíden karonfogta s igyekezett elvonni e helyről. Ilonka 
folytatta csevegését.

— Egyszer aztán elkezdtek varrni, hozattak szép 
bútorokat, szép ruhákat s ott künn, a fűzfa alatt, mely­
nek sárguló levelei már hullani kezdettek, annyit éne­
keltek, olyan szép énekeket.. A magáét is énekelték 
egyszer, de azt mondta Piroska, hogy ez nagyon szomorú, 
ezt ne fújják többet. Pedig én szeretem ám azt a szép 
nótát; meg is tanultam — s el kezdé dudolgatni :

„Majd ha az a rózsabokor elhervad,
Az én szivem bánatában meghasad . .*

Ha tudta volna: milyen fájdalmat okoz!
Elekes Imre.

(Felyt. köv.)

újra? A szabadság ezen álló-csillaga után akar-e in­
dulni mindig a magyar ?

Oly kérdések melyekre csak a jövő adhat felele­
tet. S oly feladatok, melyeknek a magyar nép csak 
akkor felelhet meg igazán, ha királyával szorosan össze­
fogva, egymást megértve, egymást támogatva képviselik 
azon egységes, összeforrt alkotmányos nemzeti akaratot, 
mely előtt, ha kitartással párosul, meghajlik maga a 
kifürkészhetetlen végzet, is, mely a népek és országok 
sorsa felett lebeg.

És most szives türelmükért köszönetét mondva, 
márcus 15-ének évfordulóján azzal fejezem be igény­
telen szavaimat, ami a magyar embernek úgyszólván 
imádsága lett:

Éljen a király ! éljen a haza I

Nagyenyed város hazafias közönségének 
ünnepe.

— 1893. március 15-ikén. —

Vaunak eszmék, melyeknek tüze minden igaz em­
bert hevit, lelkesít. (Már persze mindenkit a maga módja 
szerint; némelyek szobáikba zárkózva „soloz“-uak a lel 
kesedesben, mások beleolvadnak a hasonló töztői égó 
tömegekbe s lelkesednek közösen ) Ilyen eszmék nálunk, 
magyaroknál azok, a melyeknek az 1848-iki március Idusa 
adott életet. Felejthetetlen eszmék! felejthetetlen nap! 
melyeknek minden igaz magyar ember szivét meg kell 
dobogtatniok! Oh hogy megváltozott azoknak hatása alatt, 
felettünk az időknek járása ! Sorsunk addig a végső el­
nyomatás felé haladt, s akkor egyszerre csak mintegy 
varázs-vessző ütésére megfordult, a kiszabadulásnak, az 
életnek ösvényére! — — De minek beszélyem el ? minek 
emlékeztesselek? hiszen ennek a szent emléknek ott kell 
élnie mindnyájunk szivében.

Aztán nem is föladatom ez most! Csupán azzal 
akarok beszámolni, hogy mi módon tett eleget városunk 
hazafias közönsége azon köte'ességónek, melyet ama dic*ő 
eszmék évfordulójának megünneplése képezett.

Tehát ünnepeléuk !
Üunepelénk, midőn nemcsak e föld s e föld többi 

fiai ünnepeitek, de ünnepelt az ég is reuőtlen, feükgte- 
len. mosolygó-sugárzó arccal. A nap délután, midőn az 
ünnepély zöme folyt, ragyogva-ragyogott és— tudja Isten! 
talán csak én éreztem úgy, vagy tényleg is úgy volt — 
még ez évben nem küldött egyszer sem oly heves suga­
rakat a földre, mint ekkor, Délelőtt még zúgtak a szelek, 
csatáztak az elemek, de talán csak azért hogy aztán an­
nál derültebbó tegyék az eget. De hát nagyban nem igy 
volt ama nagy napokban? nem-e tnsák közepette sütött ki 
szabadságunk napja? s vált életegünk derültté?. .Mon­
dom : az idő is emlékünnepet ült.

Mi pedig ünneplésünkhöz a lelkesítésnek mámoritó 
poharát már délelőtt megizleitük. A Bethlen-íő/sko'a if­
júság tartotta elénk.

Délelőtt 10 órakor íoiskoiénk díszes imatermében 
rövip, de megkapó hálaadó istentisztelet folyt le megle­
hetős szép számmal összesereglett közönség jelenlétében. 
az ifjúság hazafias énekei közt Gönczi Sámuel IV. ó. 
theologus tartott egy igen szép ünnepi imát.

Az ünnepély zöme, — mint említem, — délután 
tolj lti-A kibocsátott programra szerint 2 órakor lett volna 
a gyülekezés, taracklővósek jelzésére; de közönségünk nem 
igen várta a jelzést e már 2 óra előttkezdett gyülekezni. 
V*3 óralájt már igen szép számú e válogatott közönség 
foglalta el az újvárosház előtti tért, hol az ünnepély első 
szakasza volt lefolyandó. Bég időtől fogva nem látott még 
e tér egy oly nagy néptömeget, mint a minő ez volt, a 
melyben társadalmunk minden rétege bőven képviselve 
volt. Intelligens hölgyeink is igen szép számmal jelen­
tek meg.

Fél 3 óra után sorakoztunk körmenetre, s miután 
a városházi erkélyről polgári leányiskolánk kedves növen­
dékei elzengtek csinosau, Petőfi „Houfidal“-át, a körme- 
uet csakhamar el is indult elől a kollégiumi zenekar­
ral, azután a 48—49 es honvédekkel majd a kollégiumi 
fiatalsággal, a tűzoltó zenekarral az iparos egyletek kép­
viselőivel és még sok másokkal. Kiemelendőnek tartom itt 
a többieké mellett a fiatalság példás rendjét, melyet min­
den felsőbb rendelkezéstől menteu maga a fiatalság, ille­
tőleg annak, ifjú, öukópzőköri elöljárósága tartott fenn. 
— A körmenet a várat kerülte meg az említett két zene­
kar váltogatott indulói mellett 8 azután visszatért, hoa- 
nan kiindult, a városház előtti ténre.

Itt az „Iparos egylet” dalköre ügyesen elénekdlvén 
Schumann gyujtódalát, az ,Élj őseink haiájá“-t, Barthos 
Gábor II. é. th. állott ki az erkélyre, talpig magyarban 
8 szavalta el a „Talpra magyar“-! lelkesen s lelkesítve. 
Sűrű taps jutalmazta.

az I. szakaszt Kölesei „Hymnus“-a zárta be, melyet 
a rezes zenekarjátéka mellett énekelt ... volna a közön- 
ség, de csak „volna“, mert a zenekar játszott, de a kö-

zönseir már sietett fel az ünnepélyes II. szakaszának szín­
terére, a régi varosháza nagytermébe.

Soh, ,uég nem bizonyult oly kicsinynek ez a „nagy 
terem,“ mint most; a szereplőknek is alig lehetett helyet 
szoritui, — uagvon sokan a folyosókon hallgatták a pro- 
grammot, s még többen a piactéren gyűltek össze.

az emelvényen először a kö légram vonós zenekar 
jelent meg, élén a kiválóan buzgó, derék karnagygyal 
Zayda Jánossá!. Schumann „Rosenmuude“-ját játszották, 
— ügyesen.

A kővetkező pont: Mihálovics „Király hymnus“-» 
előadatva a „Nagyenyedi dalkör“ vegyes kara által, — 
szintén éljenzésre ragadta a közönséget.

Azután dr. Werner Gyula, tárvadalmunk e geniaüs 
alakja lépett a közönség elé, mely rokonszenvónek élénk 
kifejezésével fogadta őt. „Nem lelkesíteni állok itt — — 
kezdé s aztán tartott egy tartalmas, mély figyelemmel 
hallgatott beszódet, mely teljeseu meghazudtolta első sza­
vait : egészen föllelkesített. Zajosan megéljenezték.

Ezután a „ theologiai dalkör“ énekelte el szépen 
Abt „Hon fid a! “-át, a melynek elhangzása után Farkas 
Sándor „Március l5-énu eimü versét adta elő gyönyörű 
hangján Sebestyén Ferencz I. é th. Csak gratulálhatunk 
az ifjú szavaiénak, ki sürü tapsokat aratott.

Az ilunepi programmot Wegler „Trombita harsog 
. . . “ kezdetű indulója zárta be, a kollégiumi tauitóké- 
pezdészek dalkarától előadta. Méltáu érheti őket a dicséret.

Így ünnepié meg Nagyenyed város ezt a szt nem­
zeti évfordulót! Azaz hogy mit moudok ? . . . Ezzel még 
nem végződött az ünneplés. Este s rendezöbixottsag 
Munkácsi éttermében, a polgárság pedig az óvoda helyi­
ségébe banquette-zett. Az utóbbi helyen sikerült tánc­
mulatság is volt; mindkét helyt pedig volt élénk tosti- 
rozás — és jó kedv quantum satis.

Referens.

Az enyedikir. járásbíróság elhelyezése.
A közérdekű dolgok iránt érdeklődő egész városi 

közönség figyelmét méltán fel költötte azon eszme moz­
galom, mely a járásbíróságnak a közöuség kényelmét 
számba vevő elhelyezése kapcsán keletkezett.

Az első terv az volt, hogy a járásbíróság a Váradi- 
ház emeleti és földszinti helyiségeiben helyeztessék el 9 
szobában, a n-ostaui 8 helyett. Ez eszme olcsón volna ki­
vihető, — de a mint mondják — felzavarna a Casiuó 
közöaségéuek csöndes nyugalmát.

A második terv az volt, hogy a mostani leányiskola 
helyiség adassék át á bíróságnak és az iskola helyiség 
építtessék a főtér és Varszeg u ca sarkán a város birto­
kában levő 2 házas telek felhasználása és 3 megvásárlása 
utján. E terv valósítása legajább 60,000 írtba kerülne s 
a házbirtokosokon kívül az iskola iránt érdeklődő nagy 
közönséget hozta forrongásba

Alig múlik el év, hogy valamelyik államhivatal lakás 
ügye a városi hatóság és házbirtokosok nyugalmát 
meg ne zavarná. Évek óta emlegetik, hogy a postafónök- 
séget leszállítják postamerséggé, ha alkalmas helyiségről 
a város közönsége nem gondoskodik, évek óta fél a kö­
zönség, hogy a postát valamelyik utca végre fogják el­
vinni.

A pénzügyigazgatóság még mindig nem tudott az 
adóhivatallal egyesülni s a magánbórlet által mindig az a 
veszély tog fenyegetni, hogy a penzügyigazgatóságot el 
kell vinni helyiség hiánya miatt a városról.

Hasonló eshetőségek és aggoldalmak elkerülésére 
legcélszerűbbnek látszanék az összes államhivatalokat a 
piacon városi középületbe koncentrálni oly épületben, mely 
a szükséghez képest nagyobbithaió is.

E terv első gondolatra kivihetetlennek látszik, pedig 
nem az.

Előnye volna e tervnek, hogy város leven hivatott 
a közhivatalok elhelyezéséről gondoskodni, a* egész ügv 
folyton az ő kezében lenne. A második, hogy az állam­
mal jobban tudna szerződni, mint erkölcsi testület, a ma­
gán háztulajdonosoknál.

E célra a városnak 4 telket kellene megvenni t. i. 
az Ambrus, Wiukler, Miksa és Lázár tele házat, a Benda 
ház felett már rendelkezik.

A tervezett sugár útnak a főtér és malomárok kö­
zötti részei megnyittatván nevezett telkekből egyetlen 
háromszögű telek keletkeznék, mely az összes államhiva­
talok befogadására elégséges és magánlakásra kertek hiánya 
miatt kevósbbó alkalmas volna.

Evei szemben & Cirner féle telek kertjével kiegé­
szítve egy egész utcasort képezne akár a magánfelek, akár 
egy jövőbeli nagy középület részére.

Ezen tervvel két nagy eszme volna megvalósítható: 
az államhivatalok központosítása jó helyen és a Sugár ut 
legköltségesebb részének megnyitása.

A pénzügyi kivitelre nézve e* úttal csak az elvet 
lássuk.

Nagyenyed városának van 98 000 írt függő vagy 
hypotókás adóssága ; ezek konvertálhatók olcsóbb kamata 
nem hypotékás egységes adóssággá.
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melyek nem szolgálna^ közcélra, ez-k egytól-egvi 
adhatók.

Nagy pénzügy operáitokról leh ne tehát szó 
nagy célok érdekében.

A város birtokában levő magán célra szolgáló 
kék nagy száma lehetetlenné teszi a közcélra szolgá'ók 
létesítését, — halott utóbbiak anyagi jövedelme bistosabb- 
nak. a közönségre való jótékonysága előbbbvaloaak látszik.
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Szabályrendelet
Alsófehérvármegye területén a phylloxera róván elleni 

védekezés tárgyéban.
(Folytat»«)

Felvilágosításul a szabályrendelethez.
A lenti szabályrendelet 3. §-a szerinti védeke­

zési rovataiból befolyna a vármegye 7405 hold 902q 
öl szőlőterülete után. melynek katasteri tiszta jövedel­
me 71,014 irt 2i kr. — összesen 7102 fit 42 kr.

A védekezési rovatai teeml a szőlők katasteri 
tiszta jövedelme 10%-nak megfelelőleg egy katasteri hold 
után :

1) a nagyenyedi járásnak Maros jobb parti részé­
ben. a m a gyári géni járásban Sárd és Ompolyicza közsé­
gek kivételével és Nagyenyed rend. tan. városban I osz­
tályú szőlőkért 1 fit 85 kr. II. oszt. 1 frt 55 kr. III. 
oszt. 1 frt 15 kr. IV. oszt. 97 kr. V. o. 72 kr. VI. oszt 
32 ki t;

2) a nagyenyedi járás Maros bal parti részén és 
az egész marosujvári járásban I. osztályúért 1 frt 45 
kr. II. o. 1 frt 15 kr. III. o. 95 kr. IV. o. 65 kr. V. o. 
47Vi kr. VI. o. 34 kr. VII. o. 25 kit;

3) a balázsfalvi és kisenyedi járásban, valamit az
kör-alvinczi járás bervei, o.-herepei, csügedi és váradjai 

jegyzőségeibez tartozó községekben I. osztályúiért 1 frt 
45 kr. II. o.l frt 30 kr. III. o. 1 frt 5 kr. IV. o. 921/, 
kr. V. o. 7g1, kr. VI. o. 55 kr. VII. o. 36kr. VIII. o. 25 kr;

4) az alvinczi járás többi községeiben, a magyar- 
ígeni járás Sárd községében és Gyulafehérvár sz. kir. 
városban 1. osztályúért 1 frt 90 kr. II. oszt. 1 frt 60 
kr. III. o. 1 frt 20 kr. IV. o. 65 kr. V oszt. 32 ki t;

5) a magyarigeni járás Ompolyicza községében 1 
frt 20 kr.

A szabályrendelet 21. §-a szerinti kártalanítás a 
teljesen kiirtott területekért fog tenni, feltéve, hogy 
átlag eg)"kat. hold területen legalább 4000 tő szőlő ta- 
láltatik — egy kát. hold szőlőért:

1) a nagyenyedi járásnak Maros jobb parti köz­
ségeiben, a magyarigeni járásban Sárd és Ompolyicza 
községek kivételével és Nagyenyed rend. tanácsú város­
ban I. osztályú szőlőért 148 frt II. o. 120 frt. III. o. 92 
frt. IV. o. 78 frt. V.o. 57 frt 60 kr. VI. o. 25 frt 60 krt.

2) a nagyenyedi járásnak Maros bal parti közsé­
geiben és az egész marosujvári járásban I. osztályúért 
116 frt. II. o. 92 frt, III. o. 76 frt. IV. o. 52 frt. V. o. 
38 írt. VI. o. 27 frt 20 kr. VII. osztályúért 20 irtot;

3) a balázsfalvi és kisenyedi járásban, valamint 
az alvinczi járás bervei, o.-herepei, csügedi és váraljai 
körjegyzőségeihez tartozó községekben I osztályúért 
116 frt. II. o. 102 frt. III. o. 84 frt. IV. o. 74 frt. V. 
o. 58 frt, VI. 44 frt, VII. o. 28 frt 80 kr. VIII o. 20 irtot;

4) az alvinczi járás többi községeiben, a magyar- 
igeni járás Sárd községében és Gyulafehérvár sz. kir. 
városban I. osztályúért 154 frt. II. o. 128 frt. III. o. 96 
frt. IV. o. 52 frt, V. o. 25 frt 60 kr ;

°) a magyarigeni járás Ompolyicza községében 
oO irtot.

A mely szőlőben pl. átlag csak 3000 vagy 2000 
szőlőtőke van (milyenek az elvénült, pusztulóba indult 
szőlők) a fenti öszszegeknek V« vagy V« része levonatik.

(Vége.)

— Hymen. Jovi á.n Viktor j.-bírósági jegyző I. 
bő 18-án vezető oltárhoz Lázár Ilona urbölgyet. Fo­
gadja az ilja pár legjobb kiránaiainkat

Március 15-ét Gyulafehérvár sz. kir. város kö­
zönségé is igen szépen ünnepelte meg. Volt körmenet 
lobogó zászlókkal, csengő zenével, a EMKE dalkör éne­
kelt, s volt lelkes beszéd s végül vidám poharazás.

— Megyei közgyűlés lesz f. hó 29-én, melynek 
tárgyait részben a í. hó 20 án tartandó állandó választ­
mány készíti elő.

— Örömmel értesítjük a templomi müéneklóst 
kedvelő t. közönséget, hogy a n.-cnyedi daloskor női kara, 
az ev. reformátusok templomában a nyár folyamán min- 
denik vasár- és ünnepnapon az isteni tisztelet emelésére 
templomi műén ekeket fog előadni. Nevezett daloskor női 
osztálya szereplését már f. óv virágvasárnapján megkezdi
és folytatja nagypénteken és a húsvéti ünnepek két első 
napján.

— A nagyenyedi Bethlen-főtanoda zenekara 
gr. Bethlen Géza és dr. Damokos Antal védnöksége alatt

Tordán, 1893. március 25-én a városház nagytermében i 
felerészben a Torban felállítandó, Jósika-emléktábla alap- : 
jának javára, Zarda János főiskolai zenetanár v.-7,eiése I 
alatt alatt tánccal egybekötött b -ngversenyt n ad-z a kö­
vetkező műsorra ; 1. Schubert Fr. „Bősem un de* uyita- i 
nyát előadja a főiskolai zenekar. 2. Népdalokat, éneke! 
Ba.ogb Ilona k. a. b. Glerr L. „Cigány11 jel I e na képét elő- j 
adja a főiskolai zenekar. 4. Mendelssohn vonós négyesét 
(44. mü, 3 szám : a) á'legro vivace, b) Scherzo) előad- I 
jak Damokos Andor, Heitmann Lajos, Rak Janos ésScharl 
Vilmos. 5. Vig iuouologot ad elő Kovács Dezső. Fahrbach 
F. jun. „Tréfás takaródó”-ját előadja a főiskolai zenekar. 
Felhívjuk a t. közönség figyelmét a már előre is élveze­
tesnek Ígérkező mulatságra. H-lyárak : korszák 1 frt, zárt­
szék 80 kr, állóhely 60 kr. — A műsor kezdete fél 8 
órakor.

— Gyászhir. a gyulafehérvári m. kir. adóhivatal 
tisztviselői kara fájdalmas részvéttel és legmélyebben meg - 
illetődre tudatja szeretet, jó és humánus lelkületű fel ej t- 
hetlen főnökük száraz-ajtai Incze Sándor m. kir. adó tár­
nok urnák, folyó év március hó 15-én életének 54 ik, 
állami szolgálatának 35-ik. boldog házasságának 22-ik 
éveben hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytat. 
Hűlt tetemei 1893 március hó 17-én d. u. 3 órakor he­
lyeztettek a helybeli ev. rét. sirkerfbeu örök nyugalomra.
A haza benne egy önfeláldozó legbuzgóbb, példás ba- 
esületességii tisztviselőt, tiszti kara egy méltányos, ál- 
talánosan szeretett es tisztelt főnököt, polgártársai pedig 
egy előzékeny szívélyes barátot veszítettek benne. Áldott 
legyen emléke, Csendes nyugalma Gy.-fehérvárit 1893. 
máéi us 16-án.

Brdőégés. Asszouynepe községében f. hó 13-án 
Inina Antal helybeli íöldmivelő fia az erdőben gyerekes 
vigyázatlanságból tüzet gyújtott, a mitől a közeli száraz 
boktgkra csapott át és aztán tovább harapózva az erdő­
ség oagv része Légeit. A kar tetemes.

Az „Achilles Sport Egylet" rendez Pasicson 
az asphalt angol versenypályán 1S93. május 1-éu torna 
és athietikai ünnepélyt. Kotcokerő versenyek lesznek meg­
tartva u. na. 1609 m. kerékpár, 3000 m. versenyjárás, 
100 in. gyorstutás, 5 km. biztonsági gép és 10 km. ve- 
tocipét versenyek, továbbá a tanuló ifjak versenye, végül 
a lawntennis ma'ch. Ax A chiliéi on 60 bebutorozott szobá­
val fogadja az athieiákal és tesfgvakoriókat, kiket bárom 
szaktanár ápril. 15-en oktat, a tanárok Wilkinson trai­
ning mester R. T Kronwaldból és Matkovits Miklós torna 
tanár. Ezt különösen ajánljuk a magyar testgyskorlati ügy 
iránt érdeklődő közönségnek.

— Dr. Jeney Elek gyűjtő ivén a m.-Iapádi tüz- 
károsultak javára adakozni szivetek voltak: Draveeky 
Gusztáv 1 frt, Császár Zsuzsa 1 frt, Wagner János 50 kr 
és Sallak István 1 frt, fogadják a segélyezettek báláját.

— Az adózó közönség figyelmébe. Felhivatik 
Nagyenyed város adózó közönsége, hogy az 1893 ik évre 
kivetett I. és II. oszt. kér. adózó kivetési lajstromot — a 
mely a város adóhivatalnál 8 napi közszemlére kivan téve, 
tekintse be. különösen a seged nélkül dolgozó ipa­
rosokat érdekli ezen lajstrom, — mert az adójuk a ta­
valyihoz képest jóval felemeltetett minden indokolás nél­
kül; hogy a felemelt adó ellen a kellő időben fellebbez­
hessenek.

— Nyilvános számadás. 1893.jan. 7 én: Fejérdi 
Józsefué 50 kr, D-zső Zhgmond 10 kr, Szilágyi BMrkas 
1 frt, Török Bertalan 40 kr, Viucenu Nándor 70 kr, 
Baidi Karoly 70 kr, összesen 3 írt 40 kr. — 1893. jan.’ 
21-én felü.fizettek: Fogarasi Albert 40 kr, Nádori Vilmos 
70 kr, Sándor M. 1 frt 10 kr, özvegy Grüufeld Leopold- 
ué 30 kr, Szilágyi Farkas 1 Irt es Btldi Károly 1 frt. 
Összesen 4 frt 50 kr. — A helybeli műkedvelő társulat 
a zongora hasznaiati diját 12 irtot szives volt körünknek 
vissza ajaulaui. Az öt fiiiérestélyea befolyt a jegyekből :
222 írt 20 kr; a felü fizetésekből : 17 irt 35 kr. A jan. 
2l-ki sorsolás körünket illető jövedelme : 14 írt 40 kr 
Összes bevetel: 273 frt 95 kr, ezzel szemben a kiadá­
sok: 177 frt 81 kr: tiszta jövedelem: 96 irt 14 kr. — 
Nagy-myed, 1893. február ho. — A bizottság.

désre kaptak,adjanak fel. Ugyanis rendkívül rakoncátlan 
U. időjiv -, n.*m tekint az soha a lőcsei Kalendárium 
á'tai előirt programmra, hanem szép tavaszi napokon is 
olyan szép lei! ‘geket támasit, hogy még a vén ég is meg- 
sokaja, s a mikor aztán ezt a nedves takarót le akarja 
rázni magáré’, m-g-megszakad a íelhőszövet s akkora ten­
gert out az egész vidékre, hogy hegycsúcsok is alig bír­
ják kidugni belőle a fejeiket.

Mi lenne ilyenkor, ha az ar a völgyben találná azo­
kat a kis fakunvhókatV Bizony elöutene úgy, hogy har­
madnap valahol a fekete tenger partján ébrednének fel,
de már akkor maguk sem tudnak megmondani, hogy há­
zak voltak e, vagy pedig jubaklak.

Könnyen megy itt a birtokszerzés : annyi a begyhát, 
hogy egymást váltja fel, mint a debreceni taligásió há­
tán a hatgarineboga. Elfoglalhat akarki egy ilyen csúcsot, 
sem a törvény, sem a szomszéd nem haragszik meg értté, 
— de nem is segíti. Boldoguljon, a hogy tud. Hanem 
hát boldogul is. Könnyű az architektúra nagyon. Ledönt 
négy fónyócserjót a begy oldaláról, felüti az oromra, oldalt 
fon a lényeseset gályákból, betapassza, tetőt húz ra gá­
lyákból meg rozsszaimukbói s kész az egész épület. Meg 
ablakot sem vág reá. Minek ez a túlságos fényűzés ? Nagy 
inaknak való. Kik szeretik a járó-kelőket kémlelni. Itt 
nincs szükség reá, hisz úgy sem lehetne látni senkit, leg- 
főlebb a madarakat, melyek egy irányban húznak el ; ezek
meg nem űznek divatot, tehát nincs is mit kémlelniük 
f a j í u k.

Kicsi, szűk az épület, de mégis megfér benne az 
egész család, hiszen úgy sem all sok tagból, legíólebb az 
apából, anyából, egy pár összecsapzott hajú csametéuól s 
meg aztán meg egy-kót kergejuhból. Ezek meg szépen

Ha eszébe jutna valami kóbor földrengésnek hogy 
erőmű tani gyakorlatait ennek a Javoriua vidékének mu­
tassa be, hej! de keservesen fizetnék meg a belépti dijat 
ezek a szegény Kosztyelec lakói.

Megmondom, miért ?
Az egész falu úgy van épülve, mint a fellegvárak 

szoktak, a magasban. Még pedig, minthogy minden em­
bernek külön fellegvára szokott lenni, ennek megfelelőleg 
itt is minden ház külön-küiön magaslaton emelkedik az 
ég felé.

Hanem azért ne higyje senki, hogy valami erős, 
költői hajiammal bir e nép s ezért épült ilyen különös­
nek ez a falu. A világért sem. A kényszerűség, — ez 
ezredéves átka az embernek, ösztönözte szegényeket, hogy 
kis kunyhóikkal külön-küiön egy-egy magasabb emelke-

megíévnek egymás mellett: egyik olyan kevés igényű, 
mint a másik. Ha az anya az egyik szegletet elfoglalja » 
maga kis csecsemőjével, a másikban szépen meghuzódha- 
tik az anyajuh kis báráuykájáva!; nem zavarja egyik a 
másikat, mindkettő anya, kikre nézve halott az egész vi - 
lág e kicsinyeken kívül. Aztán a kicsinyek is olyan ked­
vesek, egyik olyan jó, szelíd, mim a bárány, a másik meg 
mint egy alakot cserélt szárnyatlan agyai. Egy idősek tá­
lán, csakhogy migaz egyik eleven, kis zerge lábain gyor­
san szőkéi ide s tova, a másik olyan gyámoltalan, csak 
sírni s mosolyogni rúd. — Még az édes emlőkön is el­
sírja magát a gyermek, — isten tudja, milelte? még édes 
anya sem érti gyügyegő síró szavát. — A kis bárány rá­
néz nagy, okos szemeivel, mintha megértene a síréban- 
got, oda megy hozzá, szép bolyhos fejét a síró archoz 
értetve, bégetni kezd s mintha varázs lenne ebben a hang­
ban: a gyermek elhallgat és mosolyog. Talán megértette 
ártatlan lelke az ártatlan vidorság szép, csengő beszé­
dét ? — — Ki tudná megmondani!

így leírva a olvasva igen vonzó lehet a kép ; de 
azoknak, a kik átélik, nem a leggyönyörteljesebb. Bi­
zony van is okuk reá. Fennt lakni a magas kakasülőn, 
akkora kis helyen, hol csak egv szerény házacska fér meg, 
akkora udvarral, melyen egy tyúknak is fejtörést okoz a 
megfordulás. — Nélkülözni minden kertet, mely legalább 
a konyhára teremne meg egy kis zöldséget: egy-egy ár­
nyas fát, melyen egy madár fészkelhetne bár s édes da­
laival becsengenó a magány csendjét; melyre vidáman 
mászhatna fel a gyermek, s édesen pihenhetne meg alatta 
a gazda, ha a meleg nap álmát hint fáradt pilláira, 
Meredek szikla oldalon ereszkedni alá egy ital vízért * a 
sikós utón mászni fel a föld sovány áldásával : a krum­
plival megterhelve, bizony ez már uera idyl, de prózánál 
is prózaibo.

És ez a szegény nép nem zúgolódik soha
Hanem hát ez a folytonos küzdelem a főiddel meg- 

edzette egészen őket. Olyan szálas, jól megtermelt min- 
denik. hogy öröm a reájuk nézés. ltján, virágjában alig 
hal meg itt valaki, mindannyian bámulatos öreg kort éj­
nek. Patikusnak, doktornak híre sincs. Minek is lenne, 
mikor senki sem ve»zi igénybe ? Éhen halna meg mind­
kettő, hacsak egymás számára nem Írnák a recep­
teket s nem m&guk fogyasztanák el az egész patikát — 
az ehhalál eilen.

S mint a hegyi lakóknál észlelhető: rendkívül val­
lásos e nép is. De templomuk nincs, a mi egy kissé iro­
nikusnak tűnik fel, mert a falu neve épen „templomot* 
jelent, hanem e helyett vau annyi processio a szomszéd, 
templomokkal megáldott falvakba és varosokba, hogy felér 
a mindennapi templomozással'.

Vau papjuk is: íötiszteieadö Turdi Jonathan ur. Ez 
a pap, iskola- és orgonamester, haraugozó, egyházfi, gond­
nok ét miniszlráus gyerek egy személyben. Hanem ennyi 
hivatala mellett rendkívül kevés a teendője.

Mint iskolamester, egyszer egy évben bemegy &s 
iskolába, de ekkor is maga kell kinyissa, mert bizabbaa 
egy jótét lélek sincsen. Ekkor is csak azért látogatja meg, 
hogy számba vegye, mennyit munkálkodtak a takacs-pé- 
kok s mennyit fur-faragtak az ács-egerek. Ez a leltározás 
adja itt a legtöbb dolgot. Mint harangozó lefőnebb a po­
harakkal harangoz a vékony „burcsák“ ivása közvben, a 
mi azonban, tekintve e különös ital zamatját, épen nem 
jár fáradtsággal, vagy megterheltsóggel — semmiféle te­
kintetben. Mint egyházfinak van a legterhesebb teendője , 
számon tartja a hétnek vasárnappal megtóldött napjait;
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kiosztja a rendeltet a sazda^zonynak, bogy uapról-napra 
mit fűzzön a pap számára; számon tartja a lábas és lábat­
lan jószágokat: fényesre tik szolja a pap csizmáit; s ba 
a pap a „zsiveuálói“ egy kissé pitjókosan tér haza, le­
fekteti szépen . . . Ilyenkor azonban a legtöbbször ha­
ragos s agy veti meg az ágyát, hogy a szegény tiszte­
lendő lábai jutnak a párnára, feje meg a csizmaszárakon 
nyugszik. Da h.át nem lehet csodáim, ó is kijön a béke- 
tűrésből. Mint papnak sokkal ke'lemesebb foglalkozás» 
van. Beszedi a stólát: minden juhos gazdától egy sajtot, 
a telkesektől egy zsák krumplit, a lelketlenektől egy-egy 
tyúkot, kakast, vagy a mit még inkább pászól : minda- 
ketőt; ezenkivü eszik és iszik s mellékes foglalkozásul: 
növeszti a hasát. Temetni nem igen temet, mert csak 
minden három papra esik egy haláleset, hanem annál 
többet keresztel és esket.

Különösen a tavaszi hónapokban vau nagy kelendő­
sége az esketésnek. És ennek igen egyszerű az oka.

E falunak a szine-java: a fiatalság folytonos ván­
dorlásban van. Minden évnek a tavaszán kimegy egy csa­
pat, s még sem fogynak soha, van elég ifjú csemete: te­
lik bőven. Mielőtt azonban megkezdenék a nagy utat, ol­
tár elé áll mindenik a maga imádotjával. Megesküsznek 
s aztán másnap itt hagyják az ifjú feleséget s nyakukba 
veszik a világot. Azonban az elvallás előtt, a pap előtt 
hitet kel! fogadnia az asszonynak, hogy hű lesz a sirig, 
édes apján kivül semmiféle férfit meg nem csókol, vá­
sárokra csak az anyjával jár el, de itt sem ad el semmit, 
mi a háznál szükséges, pl. lábas jószágokat, hadd sza­
porodjanak, nem vesz semmit, a mi szükségtelen, légiő- 
neb csak „halmáénak valót, a mit aztán maga szab ki. 
maga varr meg otthon.

Hanem természetesen ezekért jár a papnak valami. 
Ingyen csak nem esketheta s nem adhatja a távozónak az 
áldást. Neki is élnie kell.

Aroktőy Ferencz.
(Folyt kö'r.)

Piaci árak
Nagyenyeden, 1893. év. március hó 19-óu.

Egy hektoliter tisztabuza — 4 frt 60
n „ elegy „ — 4 —

„ „ rozs — — 8 60
„ „ kukoricza 2 70
„ „ zab — 2 —

Marha hús kilója — — — 48
Borjú „ „ — — — 44
Sertés „ ,, — ---. --- 44
Egy köbméter fa — — 2 50

Újólag tudomásomra jutott, hogy Király Mik­
lós ur még mindig nem hagy föl a megjegyzé­
sekkel, s azt állítja, hogy engem Sebestyén Sán­
dor polg. isk. h. igazgató ur incitált a nyilatko­
zattételre. Most és utoljára kijelentem, hogy ez 
alaptalan hazugság, a mi jellemző Király ur igaz-
mondóságára.

Z, Szász Gerö.
*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a Szerk

Felelős szerkesztőség:
»r MAGYÁRI KÁROLY. _____ TÖRÖK BERTALAN.

Kiadótulajdonos : WOKÁL JÁNOS.

HIRDETÉSEK
Egész selyem, mintázott Faulárdokat

(mintegy 450 kiilömbözö iajban), méterenkint 85 krtói 3 írt 
65 krig — valamint fekete, fehér és színes selyemszöveteket 
45 krtól 11 írt 65 krig szállít — sima, kockás, csikós, virá­
gos, damaszolt minőségben (mintegy 230 féle dispositió és 2000 
külömböző s/in és árnyalatban) szállít postabér és vámmentesen 
HENNEBRG G. (es. kir. udv. szállító) selyemgyára ZÜ­
RICHBEN. Minták postafórdulóval küldetenk. Svájczba címzett 
levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó

Sz. 228 -893.

Árlejtés! hirdetmény.
Az alsófehérmegyei kórházi bizottságnak 1893. 

február 3-án tartott gyűlésében 75 j k. sz. a.hozott 
határozata alapján a vármegyei nyilvános közkór­
ház részére az élelmezés (a kenyér kivételével) 
meg a ruhamosás 1893. május 1-tól 1894. ápril 
30-ig terjedő egy évre, f. március hó 27-én 
d. e. 11 órakor a kórház irodájában megtartandó 
zárt írásbeli és nyilvános szóbeli árlejtés utján ki­
fog adatni.

Az áriejteni kívánók bánatpénzül tartoznak 40

irtot készpénz, vagy óvadékképes értépapirban le­
tenni, mely összeg azon vállalkozó által kinek 
ajánlatát a kórházi bizottság elfogja fogadni, 400 
frtra egészítendő ki.

A részletes árlejtési feltételek, a szolgáltatandó 
ételadagok előírása, valamint az egységi árak, az 
említett kórház irodájában a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Kelt Nagyenyeden, 1893. március 15-én,

1

március

Dr. Bocz József,
megyei közkórház gaz gat;ó.

Sz. 4162-1892. tkvi.

Árverési hirdetmény.
Az abrudbányai kir jbiróság, mint telekkönyvi hatóság által 

közzététetik, hogy abrudbányai Módúvá Józsi végrehajtaténak ker- 
penyesi Soitu Irimie 1. George végrehajtást szenvedő elleni 100 frt tőke 
ennek 1892. évi április hó 25-fől járó 6 % kamatai 14 frt 72 kr edigi 
és felmerülendő költségek behajtása végett abrudbányai kir. jbiróság 
területéhez tartozó Kerpenyes községi 310. sztjkvben foglalt követ­
kező ingatlanok : 1. s. 2856/2. hrsz. ház és udvar bé. és ká. 160 frt 
bp. 16 frt és tartozékai Kerpenyes községben a község házánál meg­
tartandó nyilvános bírói árveré.sen 1893.év április hő 19-én d. 
e. 10 órákor becsáron alól is a beesár 10%-ának bírói kiküldött 
kezéhez leendő előleges letétele mellett elfognák adatni.

Vevő a vétel áru a 6 egy harmadát az árverés jogerőre emelke­
désétől számítandó 15 nap, második 30 nap, a harmadik 45 nap és 
ugyanazon naptól számítandó 6% kamatokkal együtt, a gyulafehér­
vári "kir. adó, mint bírói letéti hivatalnál a 39425/881. sz. igaságügy 
miniszteri letéti szabályrendelet értelmében befizetni.

E hirdetménnyel kibocsátott árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt ezen telekkönyvi hatóság és Kerpenyes község elöljáróságánál 
tekinthetők meg.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Abrudbányán 1892. évi november hó 15-én.

KILYEN KÁROLY, 
kir. aljbiró.

Bámulatos olcsó!
Partie-árban adatnak túl jótállás mellett a 

vógeladásból visszamaradt áruk
PFEIFER VILMOS

áruházában
Budapest. Kerepesi-ut 6. szám,

a nemzeti színházzal szemben.
Meg nem felelő cikkek készséggel visszavételnek.
most ezelőtt
Csak 4.75 egy vég 30 rőfös ®/g jó minős chiffon

egy vég 30 rőfös 9/s legjobb minő. chiffon 
egy vég 30 rőfös 9/„ R. minőségű chiffon . 
egy vég 30 rőfös 4/4 óriás ereasz vászon . 
egy vég 30 rőfös 5/4 óriás ereasz vászon . 
egy vég 30 rőfös l/t sepesi cérna vászon .

rumburgi vászon . .
, rumburgi vászon

Csak 6. 
Csak 7 25 
Csak 5.— 
Csak 6.— 
Csak 4 75
Csak 8.25 egy vég 30 rőfös 5/,

9.h0
11.50 
12 50
9.25

10.50
8.25 

21.-
28.50Csali 13 50 egy vég- 54 rőfös 

Csak 24.— egy vég 54 rőfös */4 rumburgi vászon legf. 52.— 
Csak 7,25 egy vég 3/4 lep. vászon varrás nélkül . . 15.—
Csak 4.75 egy vég 30 rőfös cérna kanavász legj. . . ‘ 9.50
Csak 6 — egy vég 30 rőfös valódi rumburgi kanavász 12.50
Csak 4 90 egy vég 30 rőfös sárga ágy haj legjobb . 9 50
Csak 5.75 egy vég 30 lőfös csikós esinvat .... 10.—
Csak 7.50 egy vég 30 rőfös damast virág esinvat. . 12.50
Csuk 1.20 egy darab fehér vészen damaszt vánkos . 2.75
Csak 4.75 egy darab fehér vászon damaszt dunna . 10.—
Csak 4.25 egy 12/4 flanell ágytakaró' legfinomabb . . 12 25
Csak 2.60 egy garnit. 3 drb. virágos ágytakaró . . 5.50
Csak 4.75 egy garnit. 3 drb. tunis ágytakaró . . . 12.50
Csak 6.25 egy garnitúra 3 drb. Goubiain ágytakaró . 14.50
Csak S 50 egy garnitúra 3 drb. „ ágytakaró legf. 17.50
Csak 3.50 egy garnitúra 6 sz. vászon damaszt teríték 6.75
Csak 3 50 egy drb. lff/4 leg. atlasz kasmír paplan . 9.50
Csak 2.40 egy tet rumburgi zsebkendő színes széllel 4.75
Csak 2 50 egy tet legfinomabb angol cérna zsebkendő 5.50
Csak 3 50 egy tet damaszt törülköző jó minőségű . . 6.50
Csak 4.50 egy tet damaszt törülköző legfinomabb . . 9.50
Csak 3.50 egy tot vászon damaszt szalvéta .... 6.75
Csak 1.30 egy ablakfüggöny 3 rész virágos .... 3.25
Csak 2.50 egy ablakfüggöny tuuisz arany esikkal . 6 25
Csak 3.75 egy l8/4 angol utazó plaid.............................. 6.75
Csak 4.25 egy 2t/4 angol utazó plaid......................... 10 25
Futószőnyegek 20, 25, 30, 40 és 50 kr. legfinomabb métere. 
Futószönyegek nyírott 95, 120, 180 kr. legfinomabb métere. 
Spárga asztal-szőnyeg 12/4 2.75, 16/4 3.5Ö legjobb. 
Tapestri asztal-szőnyeg 8/4 6.50, 12/4 8.50, 16/4 11.25 legf. 
Női ruhaszövet 25-30, 50-90 kr. méter legfinomabb. 
Fekete, sima és virágos terno 50, 70, 120 kr.-ig legfiin. 
Legújabb mosókelmék, úgymint : voal, cretton, balliszt, 

atlasz, szatén, delaine, és zephir, óriás nagy választék­
ban minden árban tuladatnak. 2—5

Legújabb kész női ruhák, fekete és színesben, legutolsó divat 
szerint készítve, igen olcsó árban.

Legújabb kész női felöltők, kapp, esőköpeny, gyermekköpeny 
minden legújabb párisi és berlini minta szerint, igen nagy 
választékban, bámulatos olcsó árban.

6831-1892. tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint tkvi. hatóság által, 

iniklőslakí Oniga Tanasziel Petrunak miklóslaki Yesza György el 
leni végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási ár­
verés 22 frt tőke, ennek 1891, évi május hó 27-ik napjától járó 6 % 
kamatai 12 frt 95 kr perbeli, 5 frt 60 kr végrehajtási, már megál­
lapított valamint jelenlegi 6 frt 50 kr és a még felmerülendő költ­
ségeknek kielégítése végett, végrehajtást szenvedő Vesza Györgynek 
a miklóslaki 19. sz. tjkvben A + 1. 2. 4. 9. 10. 11. és -Í9 r. ez. 
alatt fog!alti ingatlanára424 frt megállapított kikiáltási árban elren­
deltetik..

Az árverés 1893, április hó 20-ik napján d. e. 9 órakor
Miklósiak» községe házánál fog megtartatni.

Árverezni, szándékozók végrehajtató kivételével tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes érték­
papírban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerő válta után 3 egyenlő 
részletben 30, 60 és 90 nap alatt minden egyes vételári részlet után az 
árverés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt a n.-envedi kir 
adóhivatalnál, lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir bí­

róság, mint tkvi hatóságnál és Miklóslaka község elöljáróságánál te­
kinthetők meg.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 
■ Nagyenyed, 1892. dec. hó 30-ik napján.

_____________________ VINCENTI, kir. aljbiró.

Gazdakőzőnségünk
szives figyelmébe ajánljuk 1892. évi csakis sajat álta­
lunk több éven át sikeresen termelt vetőmag- 
vainkat; a budapesti m. kir. állatni vetömagvizsgálu 
állomás által leploinbozotfc zsákokban, hivatalos tiszta­
sági, és csiraképességi, lóherénél azonkívül aranka­
men tcssígi bizonyitváuynyal :

1. Yöriis lóhere 100 kiló arankamentes, nagy- 
szemű plombozva 7G frt., 10, 2-5, 50, 100 kilós zsákok­
ban. — Vörös lóhere 5 kilós postazsák 4 forint.

2. Baltacim-Esparzet, plombozva 50 kilós zsá­
kokban, 100 kiló 18 frt.

3. Brassói tavaszi búza, plombozva 80 kilós zsá­
kokban, 100 kiló 8 frt.

4. Fejér csillagfürt, plombozva 100 kiló zsákok­
ban 100 kiló 8 frt.

5. Lóbab, plombozva 100 kilós zsákokban, 100 
kiló 8 forint.

6. Opium mák fehér, zárttoku óriás 5 kilós posta- 
zsák 5 forint.

7. Richter-féle Imperator burgonya, 100 ki. 5 frt
8. Paulsen-féle kék óriás burgonya, 5 kilós

postazsák 1 frt.
9. „Nonplus ultra kövér csemegesajt“, 4 kilós 

postacsomag 3 frt.
Árak Alvinczen. Küldés utánvéttel. Zsákok belemérve 

nem számíttatnak.

Gr Teleli Arveö flrassói nradalna intézésié.
Álsófehénnegye u. p. Szerdahely. 5 — 9

Dréher Antal serfőzdéje Kőbányán.

Tiszteleti tudatom a n. é. közönséggel, hogy
v 1893. év január* hó 1-tól kezdőleg 
) ERDÉLY RÉSZÉRE

> Kolozsvárott, a nae-ntca 31 sz. alatti
? saját házamban

<

ö- és palack
^ nyitottam, melynek kizárólagos vezetésével

> „Bognár és Szántó“
céget bíztam meg

s ez előnyösen ismert gyárim nyomat eredeti gyári 
árak mellett fogja a n. é. közönség részére ki- 
szoláltatgni.

Kiváló tisztelettel

4-5 Dréher Antal.
Sürgönyeim: DRÉHER Kolozsvár.

Winkler Jánosnál Nagy-Enyeden
kapható: 2 — 3

Természetes jó asztali ó bor 40 kr literenként.
„ „ rizling „ 48 „

Magánfogyasztók 56 lit. felfelé tetemesen olcsóbban.

i1
Ariaozelli -*4-
Gyomorcseppek

nagyszerűen hiúnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és álta­
lánosan ismeretes házi és népszer

* gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, cyomorgyengeség, 
bűzös lehelet, felfujtsag. savanyu felböffögés, hasmenés gyomén 
reges, felesleges nyábakiválasztás, sárgaság, undor és hányás 
gyomorgörcs, szűkülés. ' '

Hathatós gyógyszernek hizonyultfejfájásnál, a menynyiben 
ez a gyonmrtöl származott, gyomortulterhelésnél ételekkel és 
italokkal, giliszták, májbajok és hámorrhoidáknál. í

Említett bajuknál a Jftirinczctff ot'vsvitirt fi
evek óta kitűnőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 

bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 40 kr. nacv 
üveg á a 70 kr. ’

Magyarországi főraktár:
Török József gyógyszertára 

Budapest, Király ntcza 12 sz.

, Sclotin

lag van ragasztva a készítő aláírásával (C. 
Brady) és ezen szavakkal: -Valódiságát bi­
zonyltom“.
1 nromiretettpeh va­lódion kaphatók

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden, 1898.

Nagyenyeden
Kovács József gyógyszerész urnái. 

Balázsfalván 
Schieszl Károly gyógyszerész urnái. 
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